



Татьяна КУЛИКОВСКАЯ. директор Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра

На полках музея лежат экспонаты — Безмолвное эхо седой старины. Всё помнят они: от копья до гранаты, О многом расскажут потомкам они.

До того, как Министерство здравоохранения Республики Татарстан в 2022 году переехало в помещение бывшей терапевтической клиники Казанского государственного института усовершенствования врачей им. В. И. Ленина на улице Бутлерова, это здание некоторое время пустовало, что вызывало определённое беспокойство не только у городских властей, но и у историков медицины. Дело в том, что оно размещено в самом сердце исконно медицинской улицы, в окружении старейших клиник столицы Татарстана. В стенах этого исторического здания трудились великие казанские врачи — Р. А. Лурия, Е. М. Лепский, В. С. Груздев, Ю. А. Ратнер.

Эти и другие выдающиеся представители знаменитой казанской медицинской школы внесли весомую лепту в отечественную и мировую медицинскую науку. Изучением данной стороны их деятельности занимаются в Казанском государственном медицинском университете и Казанской государственной медицинской

тического здравоохранения. Его история была изучена в гораздо (Г. Чехута) меньшей степени. Вместе с тем опыт, накопленный этой системой за век, чрезвычайно ценен. Вот почему Министерство здравоохранения РТ поручило Республиканскому медицинскому библиотечно-информационному центру (РМБИЦ) заняться исследовательской деятельностью в данном направлении, одним из важных результатов которой стало создание постоянно действующей музейной экспозиции в реконструированном здании бывшего ГИДУВа.

академии. Однако не менее зна-

чим их вклад в развитие прак-

Работа оказалась чрезвычайно объёмной и кропотливой. Были собраны и систематизированы материалы по истории Министерства здравоохранения Республики Татарстан, медицинских учреждений республики, зарождению и развитию системы практического здравоохранения республики и по вкладу казанских врачей в отечественную и мировую медицинскую науку.

Следует напомнить о том, что в 2020 году система здравоохранения Республики Татарстан отмечала своё столетие. Подготовка к празднованию этого юбилея стала для центра настоящим боевым крещением. РМБИЦ в первую очередь предстояло восстановить большинство биографий наркомов и министров здравоохранения ТАССР и Республики Татарстан. Эта работа проводилась в нескольких направлениях: первое и самое главное — это установить, кто занимал ту или иную должность, второе — период работы на данном посту и третье — преемственность. Поставленная задача осложнялась сжатыми сроками, отпущенными на её проведение, — полгода.

Сотрудники РМБИЦ изучали архивные материалы, периодические издания и научные источники. Нашему центру оказывали консультативную помощь сотрудники музеев истории КГМУ и КГМА. Мы обращались в медицинские организации, находящиеся за пределами нашей республики, для уточнения информации о продолжении трудовой деятельности бывших руководителей здравоохранения.

Поиск информации о первых руководителях здравоохранения республики затруднялся тем, что их деятельность пришлась на 30-40-е годы XX века — период массовых репрессий в нашей стране. За предоставлением биографических сведений об отдельных руководителях здравоохранения мы обращались в ФСБ, Прокуратуру Республики Татарстан. В процессе работы также удалось установить родственников первых наркомов здравоохранения, которые предоставили ценную информацию об их жизни и деятельности.

Результатом поисковой работы стала брошюра «От Наркомздрава до Минздрава», выпущенная в РМБИЦ в 2020 году. Это издание — дань уважения тем людям, которые несли на своих плечах тяжёлое бремя ответственности за жизнь и здоровье наших земляков, сыграли значительную роль в развитии здравоохранения Татарстана. Оно даёт представление лишь о главных вехах жизни и деятельности наркомов и министров,

124 | Апрель 2025 | **Казань Казань** | 2025 Апрель | **125**



Раис Республики Татарстан Р. Н. Минниханов, Министр здравоохранения Республики Татарстан М. М. Миннуллин, директор ГАУ РМБИЦ Т. Л. Куликовская.

среди которых были люди, чьи судьбы достойны отдельных книг.

В процессе исследовательской работы было выявлено множество интересных фактов о деятельности Наркомздрава и Министерства здравоохранения республики. Они нашли отражение в публикациях, посвящённых истории республиканского здравоохранения в целом, её отдельным этапам, выдающимся врачам и руководителям.

Накопленный в процессе поисковой работы богатейший исторический материал лёг в основу упомянутой выше постоянно действующей музейной экспозиции по истории здравоохранения республики. Идею о её создании горячо поддержал безвременно ушедший из жизни руководитель республиканского здравоохранения Марат Наилевич Садыков. Одобрил эту идею и содействовал её воплощению в жизнь нынешний министр здравоохранения РТ Марсель Мансурович Миннуллин.

Следует отметить, что музеи, экспозиции которых посвящены медицинской тематике, существуют в профильных учебных заведениях и некоторых клиниках Казани и республики, однако музейной экспозиции, посвящённой истории практического здравоохранения как системы в целом, не существовало. На основании тщательно изученного современного отечественного и зарубежного передового опыта в области музейного дела была разработана концепция нашей экспозиции.

Рабочая группа выделила четыре основных раздела истории здравоохранения РТ:

- «Строительство новой системы охраны здоровья» (1920–1940);
- «Военные годы и переход к миру» (1941–1960);
- «От ускорения к перестройке» (1970–2000);
- «Здоровье для всех в XXI веке» (2000–2020).

В каждом разделе исторический материал было предложено расположить в хронологическом порядке, так как именно такое расположение позволяет показать те глобальные изменения, которые произошли в государственной системе здравоохранения за сто лет, дать краткую историческую справку, отражающую основные направления деятельности Министерства здравоохранения за определённый период, рассказать о достижениях практической медицины.

Параллельно с разработкой концепции рабочая группа, в том числе дизайнеры РМБИЦ, проводила видео- и фотосъёмку и необходимые замеры. На основании полученных данных был создан первичный эскиз будущей экспозиции. При подготовке виртуального макета изучалось большое количество интерьеров различных музеев как в России, так и по всему миру. Некоторую сложность задаче добавляло то, что помещение

должно одновременно использоваться как зал ожидания для посетителей министерства. Необходимо было найти гармонию для этих двух назначений. С задачей удалось справиться.

В 2023 году началось формирование экспозиции — расстановка витрин, раскладка материалов по тематическим блокам, оформление стендов. Заметное место в ней занимает портретная галерея наркомов и министров здравоохранения, возглавлявших медицинскую отрасль республики на протяжении всей истории. Среди них оказалось немало ярких и талантливых личностей, отличных организаторов здравоохранения, людей, бесконечно преданных своему делу. Хочется подчеркнуть, что руководить любой отраслью — дело чрезвычайно сложное и неимоверно ответственное, но возглавлять систему здравоохранения - это нечто совершенно особенное, поскольку медицина стоит на страже высших ценностей для любого цивилизованного общества — здоровья и жизни людей. Значимость грамотных, эффективных управленческих решений, как, впрочем, и цена ошибок, здесь чрезвычайно высока. Именно поэтому личности руководителей медицинской отрасли Татарстана представляют особый интерес. В судьбах наркомов и министров здравоохранения республики отразилась сложная, противоречивая, а в некоторые периоды трагическая история страны. Немало среди наркомов было людей, безосновательно и жестоко репрессированных. Они заслуживают того, чтобы о них помнили.

Материалы экспозиции состоят из подлинников документов, копий и пояснений к ним, фотографий, а также книг, описывающих те или иные исторические события в здравоохранении и изданных в соответствующий хронологический период.





Одним из элементов композиции стал интерактивный экран, на котором размещена виртуальная часть экспозиции, не нарушающая общего стилевого оформления.

Экспозиция не ограничивается одним помещением, она нашла своё логическое продолжение в коридорах министерства, где на стенах разместились стильно оформленные панно, рассказывающие об истории знаменитых клиник республики, выдающихся деятелях здравоохранения Татарстана.

Музейная экспозиция представляет большой интерес как для работников здравоохранения, приходящих по делам в министерство,

так и для гостей из других регионов России и дружественных стран. Она была высоко оценена Раисом республики, который посетил Министерство здравоохранения РТ в августе 2023 года. Для него была проведена персональная экскурсия.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что хорошая идея нашла достойное воплощение.

В настоящее время продолжается работа по выявлению новых фактов, связанных со становлением и развитием государственной системы здравоохранения Татарстана. Наиболее интересные и значимые из них будут использованы при обновлении экспозиции. к

126 | Апрель 2025 | **Казань**